
Υποέργο: Αναδιάρθρωση Καλλιεργειών 

1. Δικαιούχοι - Προϋποθέσεις 

Ε-1 Αγροτεμάχιο που στην ΕΑΕ 2021 είναι δηλωμένο ως δενδρώδης καλλιέργεια και 
στην ΕΑΕ 2022 ως αγρανάπαυση έχει δικαίωμα ένταξης στο πρόγραμμα της 
αναδιάρθρωσης; Μπορεί  σε αυτή την περίπτωση το μέλος του συνεταιρισμού να 
αιτηθεί μόνο τις δαπάνες για αγορά και εγκατάσταση δενδρυλλίων και όχι για 
την εκρίζωση τους ; 

Α-1 Η εκρίζωση των δενδρυλλίων θεωρείται ως έναρξη εργασιών, και επομένως στην 
περίπτωση που αναφέρετε, δεν τηρείται ο «χαρακτήρας κινήτρου» και τα εν 
λόγω αγροτεμάχια δεν μπορούν κριθούν επιλέξιμα. 

 

Ε-2 Το κόστος εγκατάστασης και απεγκατάστασης πυρηνόκαρπων είναι:  
-ελάχιστος αριθμός δένδρων/ στρέμμα : 100->  Σύνολο εγκατάστασης : 1.859.08 € 
-μέσος όρος / στρέμμα: 142 -> Σύνολο εγκατάστασης : 2.206,67 € 
- μέγιστος αριθμός δένδρων / στρέμμα : 180 -> Σύνολο εγκατάστασης : 2.437,02 € 
 Σε περίπτωση που ο παραγωγός θέλει να φυτέψει < 100 δένδρα ανά στρέμμα 
μπορεί να συμμετέχει στο πρόγραμμα; Και αν ναι, ποιο θα είναι το ποσό 
επιδότησης για την εγκατάσταση; 
Σε περίπτωση που  ο παραγωγός θέλει να φυτέψει 130 ή 160 δένδρα ανά 
στρέμμα ποιο θα είναι το ποσό επιδότησης για την εγκατάσταση; 

Α-2 Η φύτευση λιγότερων ή περισσότερων δένδρων σε σχέση με τον ελάχιστο ή 
μέγιστο αριθμό δένδρων που ορίζει η μελέτη του Πανεπιστημιακού Φορέα, δεν 
είναι επιλέξιμη.  
Στην περίπτωση φύτευσης 100-141 δένδρων/στρέμμα η μέγιστη επιλέξιμη 
δαπάνη αντιστοιχεί σε εκείνη των 100 δένδρων/στρέμμα, ενώ στην περίπτωση 
φύτευσης 142-179 δένδρων/στρέμμα η μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη αντιστοιχεί σε 
εκείνη των 142 δένδρων/στρέμμα.    

 

Ε-3 Στην  περίπτωση που ο κάτοχος του αγροτεμαχίου, το  2021 είναι διαφορετικό 
πρόσωπο από τον κάτοχο το 2022, τι συμπληρώνουμε στο σχετικό αρχείο με την 
λίστα των αγροτεμαχίων; 

Α-3 Το όνομα του παραγωγού που έκανε την ΕΑΕ 2021, δεν αναγράφεται στη λίστα 
αγροτεμαχίων. Στην περίπτωση που αναφέρετε, στη στήλη του «Ιδιοκτησιακού 
Καθεστώτος», συμπληρώνετε απλά «Μισθωμένο».  

 

Ε-4 Α.Ε.Σ η οποία αποτελείται από ένωση Συνεταιρισμών, εάν υποβάλλει αίτηση, ο 
μέγιστος προϋπολογισμός δύναται να είναι 1.000.000,00€; Εάν υποβάλουν 
ξεχωριστές αιτήσεις οι Συνεταιρισμοί, ο μέγιστος προϋπολογισμός δύναται να 
είναι 1.000.000,00€ ανά πρόταση; 

Α-4 Ναι, με την προϋπόθεση ότι το ποσό της ενίσχυσης δεν ξεπερνά τις 500.000 
Ευρώ, για κάθε μία από τις αιτήσεις των μεμονωμένων Συνεταιρισμών, και 
τηρούνται οι λοιποί όροι και προϋποθέσεις του υποέργου. 

 

Ε-5 Σχετικά με την  λίστα προαπαιτούμενων και συστάσεων για τον φάκελο 
αξιολόγησης, πότε πρέπει να υποβληθούν; Ποια η διαφορά μεταξύ 
προαπαιτούμενων και συστάσεων; Οι συστάσεις είναι προαιρετικές στην 
υλοποίηση τους ενώ τα προαπαιτούμενα είναι απαραίτητα; 

Α-5 Τα «προαπαιτούμενα» που περιλαμβάνονται στη Μελέτη του Πανεπιστημιακού 
Φορέα, προσκομίζονται είτε κατά το στάδιο υποβολής της αίτησης, εφόσον είναι 
διαθέσιμα ή σε αντίθετη περίπτωση κατά το στάδιο της αξιολόγησης. Κατ’ 



εξαίρεση το «έγγραφο ταυτότητας και φυτοϋγείας φυτικού υλικού – 
δενδρυλλίων», προσκομίζεται στο αίτημα πληρωμής που αφορά στην αγορά των 
δενδρυλλίων. 
Οι «συστάσεις» αφορούν στοιχεία που θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη για την 
επιτυχή επιλογή ενός πλάνου αναδιάρθρωσης και δεν αφορούν στοιχεία που θα 
πρέπει να υποβληθούν στα πλαίσια του υποέργου.  

 

Ε-6 α) Τα μέλη που θα συμμετέχουν στο υποέργο θα πρέπει να αποφασιστούν κατά 
την υποβολή της αίτησης ενίσχυσης ή μπορούν και αργότερα; β) Η ενίσχυση 
καταβάλλεται στην Ο.Π. και αυτή διανέμει το ποσό που αναλογεί σε κάθε 
παραγωγό ανάλογα με τα στρέμματα που έχει ή οι δαπάνες γίνονται από τους 
παραγωγούς και προσκομίζουν τα παραστατικά στην Ο.Π.  ώστε να γίνει η 
εκταμίευση της ενίσχυσης;  

Α-6 α) Κατά την υποβολή της αίτησης ενίσχυσης θα πρέπει να έχουν οριστεί τα 
αγροτεμάχια που θα αναδιαρθρωθούν και να έχει συμπληρωθεί ο σχετικός 
πίνακας. Επομένως τα μέλη του Συνεργατικού Σχήματος που θα συμμετέχουν στο 
υποέργο ορίζονται από την αρχή. Μετά την έγκριση της αίτησης ενίσχυσης, το 
Συνεργατικό Σχήμα έχει τη δυνατότητα να υποβάλει μέχρι δύο (2) αιτήματα 
τροποποίησης για ουσιώδεις διαφοροποιήσεις του φυσικού και οικονομικού 
αντικειμένου, όπως είναι η αλλαγή των αγροτεμαχίων που θα συμμετέχουν στην 
αναδιάρθρωση καλλιεργειών. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να τηρούνται οι όροι 
και οι προϋποθέσεις του υποέργου και ειδικότερα, τα συμμετέχοντα 
αγροτεμάχια, να έχουν δηλωθεί στην ΕΑΑ 2021, με δενδρώδη καλλιέργεια. 
β) Οι δαπάνες πραγματοποιούνται από το Συνεργατικό Σχήμα, για λογαριασμό 
των παραγωγών-μελών του Σχήματος. Η ενίσχυση καταβάλλεται στο Συνεργατικό 
Σχήμα.  

 

Ε-7 Υπάρχει πρόβλεψη για κάλυψη της απώλειας εισοδήματος έως ότου τα νέα 
δέντρα γίνουν πλήρως παραγωγικά; 

Α-7 Η κάλυψη της απώλειας εισοδήματος δεν είναι επιλέξιμη στα πλαίσια του 
παρόντος υποέργου. 

 

Ε-8 Σχετικά με το κριτήριο επιλεξιμότητας «Ωριμότητα Σχεδίου», το 20% των 
επιλέξιμων δαπανών δύνανται να καλυφθεί εξ ολοκλήρου με δανειοδότηση ή 
πρέπει να καλύπτεται αποκλειστικά από ιδία συμμετοχή; 

Α-8 Η ιδιωτική συμμετοχή (δηλαδή η διαφορά μεταξύ του επιλέξιμου 
προϋπολογισμού και της δημόσιας ενίσχυσης) δύναται να καλύπτεται με ιδία 
κεφάλαια ή/και τραπεζικό δανεισμό με την προϋπόθεση ότι το 20% των 
επιλέξιμων δαπανών αποτελεί ιδιωτική συμμετοχή του δικαιούχου που δεν 
περιέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης. 

 

Ε-9 Στην υποβολή της αίτησης υπαγωγής τι  πρέπει να συμπληρώσουμε στα πεδία 
που αναφέρονται στους ΚΑΔ- Υφιστάμενης κατάστασης επιχείρησης (4.1) και 
στους ΚΑΔ-επένδυσης (9.2). 

Α-9 Τα σημεία που αφορούν τους ΚΑΔ, αφήνονται κενά. 

  

Ε-10 Η πλήρης εδαφολογική ανάλυση και η ανάλυση ποιότητας νερού πρέπει να γίνει 
ξεχωριστά για κάθε αγροτεμάχιο που θα συμμετέχει στο πρόγραμμα; Πρέπει να 
προσκομίσουμε τα αντίστοιχα έγγραφα ως απαραίτητα δικαιολογητικά; 

Α-10 Η «εδαφολογική ανάλυση» αφορά κάθε αγροτεμάχιο που συμμετέχει στο 
υποέργο, με εξαίρεση την περίπτωση όμορων αγροτεμαχίων για τα οποία μπορεί 



να γίνει δεκτή μία ανάλυση. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ακολουθούνται οι 
οδηγίες των αναλυτικών εργαστηρίων. Η «ανάλυση ποιότητας νερού» αφορά 
κάθε υδροληψία από την οποία θα αρδεύονται τα αγροτεμάχια που θα 
συμμετέχουν στο υποέργο. Τα αντίστοιχα έγγραφα θα πρέπει να προσκομιστούν 
το αργότερο κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων ενίσχυσης. 

 

Ε-11 Μπορούν τα αγροτεμάχια που συμμετέχουν στο υποέργο να ανήκουν σε 
απομακρυσμένες μεταξύ τους Περιφερειακές Ενότητες; 

Α-11 Το υποέργο δεν θέτει ως προϋπόθεση τα συμμετέχοντα στην αναδιάρθρωση 
αγροτεμάχια να ανήκουν υποχρεωτικά στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα ή 
Περιφέρεια αρκεί να προκύπτει από το καταστατικό του Συνεργατικού Σχήματος, 
η δραστηριοποίηση του Σχήματος σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες/ 
Περιφέρειες που ανήκουν τα συμμετέχοντα αγροτεμάχια. Σε κάθε περίπτωση, 
σύμφωνα με την Πρόσκληση του υποέργου, ισχύει ότι: «Σε περίπτωση που η 
υλοποίηση της επένδυσης λαμβάνει χώρα σε περισσότερες από μία 
Περιφερειακές Ενότητες με διαφορετικά ποσοστά έντασης ενίσχυσης, στην 
οικονομοτεχνική μελέτη γίνεται ανάλυση των επιλέξιμων δαπανών ανά 
Περιφερειακή Ενότητα και υπολογίζεται διακριτά το ποσό της επιχορήγησης ανά 
Περιφερειακή Ενότητα και ανά επιλέξιμη δαπάνη». 

 


